

УДК 342.9

АДМИНИСТРАТИВНОЕ УПРАВЛЕНИЕ В РАЗЛИЧНЫХ  
ПРАВОВЫХ СИСТЕМАХ

**Харламова Сабрина Игоревна**

студент

Красноярский Государственный Аграрный Университет, Красноярск, Россия  
sabr.r.i@list.ru

**Научный Руководитель: Трофимова Инесса Борисовна**

старший преподаватель

Красноярский Государственный Аграрный Университет, Красноярск, Россия.  
iness.kastilia@mail.ru

**Аннотация:** В статье рассматриваются основные черты административного управления в различных правовых системах: континентальной (например, Германия), британской (Великобритания) и смешанной (США). Исследуются основные принципы организации административного управления, его структура и функции, а также специфические особенности каждой из этих систем.

**Ключевые слова:** административное управление, модель, правовая семья, закон, принцип, контроль.

**ADMINISTRATIVE MANAGEMENT IN VARIOUS LEGAL SYSTEMS**

**Kharlamova Sabrina Igorevna**

student

Krasnoyarsk State Agrarian University, Krasnoyarsk, Russia  
sabr.r.i@list.ru

**Scientific Supervisor: Trofimova Inessa Borisovna**

Senior lecturer

Krasnoyarsk State Agrarian University, Krasnoyarsk, Russia.  
iness.kastilia@mail.ru

**Abstract:** The article examines the main features of administrative management in various legal systems: continental (for example, Germany), British (Great Britain) and mixed (USA). The basic principles of the organization of administrative management, its structure and functions, as well as the specific features of each of these systems are investigated.

**Keywords:** administrative management, model, legal family, law, principle, control.

Административное управление является одной из важнейших составляющих правовых систем, регулирующих отношения между государством и его гражданами. Оно охватывает широкий спектр деятельности,

связанный с руководством и координацией работы публичных организаций, решением социальных и экономических проблем, а также обеспечением выполнения законодательства. Существуют разные подходы к организации и структуре административного управления. Каждая страна имеет свою собственную модель, в которой отражаются особенности ее политической, экономической и социальной системы. Некоторые страны предпочитают централизованный подход, при котором все ключевые решения принимаются высшими органами государства. Другие же предпочитают децентрализацию, распределяя полномочия между различными уровнями власти – от центрального до местного [1].

Основными концепциями административного управления являются эффективность, ответственность и прозрачность. Эффективность предполагает достижение поставленных целей с минимальными затратами времени и ресурсов. При этом необходимо учитывать все факторы, которые могут повлиять на успешность выполнения задачи. Важно также обеспечить ответственность должностных лиц за результаты своей работы.

Прозрачность - это принцип открытости деятельности публичных организаций перед обществом. Гражданам должна быть доступна информация о проводимых процедурах, решениях и результатах. Это позволяет предотвратить коррупцию и злоупотребления властью, а также способствует доверию между государством и гражданами.

Основные принципы административного управления различаются в разных правовых системах. В западных странах они основываются на принципе законности, то есть все действия должностных лиц должны соответствовать законодательству. Процедуры проведения административных процессов четко определены и предусмотрены средства обжалования неправомερных решений органов власти.

В странах континентальной Европы большое значение придаётся презумпции правильности административного акта (вероятность его правомерности). При этом главным является защита интересов граждан перед государственными органами.

В развивающихся странах Африки и Латинской Америки одним из ключевых принципов является социальное равенство. Главная задача административного управления - обеспечение равных возможностей для всех граждан, включая и тех, кто находится в менее выгодной социальной или экономической ситуации.

Важным принципом является также учет мнения общественности. Государственные органы должны учитывать интересы различных групп населения при принятии решений. Для этого проводятся консультации с представителями общества, публичные слушания и другие формы взаимодействия.

Административное управление в континентальной правовой системе является одним из основных инструментов государственного управления. Особенностью такой системы является централизация полномочий и ответственности, а также преобладание законодательства как основного источника нормативно-правового регулирования [2].

В континентальной правовой системе административное управление осуществляется на местном, региональном и национальном уровнях. На местном уровне оно выполняется органами местного самоуправления, которые занимаются обеспечением выполнения законодательства на территории конкретного района или города. Региональные органы административного управления отвечают за координацию действий различных муниципалитетов в рамках определенной области или региона. Национальный уровень представлен федеральными, центральными и министерскими органами административного управления, которые формулируют стратегические задачи и осуществляют контроль за исполнением нормативно-правовых актов.

В континентальной системе административное управление основывается на принципах юридической ответственности и регуляторных механизмов. Оно направлено на обеспечение государственной стабильности, эффективного функционирования органов власти и защиты прав и свобод граждан. Основными инструментами административного управления являются законы, постановления, распоряжения и другие нормативные акты, которые определяют процедуры принятия решений, порядок рассмотрения жалоб и апелляций, а также осуществление контроля за деятельностью государственных служащих.

Одной из особенностей континентальной системы является наличие специализированных органов, которые занимаются решением конкретных административных вопросов. Например, национальные комиссии по энергетике, транспорту или связи отвечают за регулирование соответствующих отраслей экономики.

Англосаксонская правовая система, также известная как общее право, имеет особую структуру административного управления. В отличие от континентальной модели, где административные функции выполняются главным образом исполнительной властью, в англосаксонской системе они распределены между различными институтами и органами [3].

Основой административного управления в англосаксонской системе является принцип "rule of law" (правовое государство), который предусматривает равенство перед законом и обязательное соблюдение норм права всеми субъектами. Это значит, что действия государства и его администрации должны быть основаны на законах и не могут произвольно ограничивать права и свободы граждан.

В Англии и Уэльсе основную роль в административном управлении играют судебные органы. Судьи занимают центральное место при разрешении

споров между частными лицами и государственными органами или при проверке законности административных актов. Они осуществляют контроль за применением закона в сфере административного управления и охраняют права граждан от незаконных действий государства [4].

Административное управление в различных правовых системах может существенно отличаться в зависимости от характера политического режима.

Тоталитарный режим характеризуется полным контролем государства над обществом и ограничением личной свободы. Административное управление в таких системах нацелено на поддержание и усиление политической власти правящей элиты. Государство имеет широкие возможности, а при таких условиях административные органы играют ключевую роль в выполнении задач государства, но при этом несут ответственность перед вышестоящей политической структурой [5].

При авторитарном режиме, административное управление способствует консолидации власти и поддержанию стабильности. Хотя государство контролирует ключевые сферы жизни общества, некоторая степень личной свободы все же сохраняется. Административные органы выполняют функции регулирования экономической деятельности, осуществления социальных программ и поддержки предпринимательства.

В демократической системе административное управление направлено на обеспечение прав граждан и эффективное функционирование государства. В таких условиях административные органы отвечают за разработку и реализацию политики, законодательства, выполнение бюджетных программ и обеспечение социального благополучия. Прозрачность, открытость процессов принятия решений и активное участие граждан являются важными принципами демократического административного управления [6].

Административное управление является неотъемлемой частью любой правовой системы, и его эффективность непосредственно влияет на развитие и благосостояние общества. Оно играет ключевую роль в обеспечении правопорядка, контроле за исполнением прав и обязанностей, а также в реализации государственной политики.

Сравнительный анализ административного управления в различных правовых системах позволяет выявить особенности и сходства между ними, а также оценить эффективность различных подходов к решению административных задач.

**Список литературы**

1. Фиалковская, И. Д. Концепция административного регулирования как метода государственного управления [Текст] / И. Д. Фиалковская // Вестник Нижегородского университета им. Н. И. Лобачевского. — 2016. — № 1. — С. 185-190.
2. Болотин, В. С. Особенности административно-правовых систем и источники административного права зарубежных стран [Текст] / В. С. Болотин // Вестник государственного и муниципального управления. — 2014. — № 2. — С. 176-182.
3. Калабекова М. А. История и развитие англосаксонской модели местного самоуправления в Великобритании [Текст] / Калабекова М. А. // Вестник Костромского государственного университета. — 2010. — № 4. — С. 324-325.
4. Баранчиков, В. А. Правовое регулирование организации и деятельности государственных органов Великобритании [Текст] / В. А. Баранчиков // М.: ИНИОН РАН. — 1993.— С. 10.
5. Бурыкин А. Н. Тоталитарные методы управления как комплекс государственно-правовой неполноценности [Текст] / Бурыкин А. Н. // Известия Российского государственного педагогического университета им. А. И. Герцена. — 2009.— С. 22-29.
6. Захарова, А. В. Реализация демократической модели муниципального управления в современном российском обществе [Текст] / А. В. Захарова // Вестник Саратовского государственного технического университета. — 2009. — № 2. — С. 12-18.
7. Полюбин, Д. В. Конституционно-правовые основы осуществления административного контроля за органами местного самоуправления за рубежом [Текст] / Д. В. Полюбин // Административное и муниципальное право. — 2021. — № 8. — С. 20.